

中外游客在大美新疆感受“多彩”魅力

■文/潘莹 张瑜

“被这里的阳光和雪质惊艳了，新雪季的第一滑太畅快！”在阿勒泰的美丽风光里享受驰骋雪原的畅快，北京雪友王逸凡的兴奋之情溢于言表。

银装素裹的山峦间，雪道在暖阳下熠熠生辉，滑雪爱好者脚踏雪板疾驰而下，在雪面上划出一道道优美弧线。位于新疆阿勒泰地区的吉克普林国际滑雪度假区日前正式“开板”，这座规模名列亚洲前茅的雪场，吸引了来自各地的雪友。

“春夏美、秋冬俏，淡季不淡、旺季更旺已成为新疆旅游新常态。”新疆维吾尔自治区党委常委、自治区常务副主席陈伟俊表示，新疆已经成为中外游客青睐的旅游目的地。

数据显示，2024年新疆接待游客人数超过3亿人次。今年前三季度，全区累计接待游客约2.6亿人次，同比增长8.36%，游客花费3023.86亿元，同比增长8.56%。

新疆自然景观丰富，被誉为“世界级的地理博物馆”。不只冰川雪山的“白”，也有森林草原的“绿”、河流湖泊的“蓝”、戈壁沙漠的“黄”……这里的风光诠释了自然生态的多彩。

在新疆巴楚县，胡杨林与湿地交织，成为野生动物的天然家园。这片曾经因河水断流枯萎的“风倒木”林区，经过当地不断加大生态保护力度，大片胡杨重新抽枝展叶，生机盎然。

游客樊宏利从河南出发，自驾西行奔

赴巴楚，“这一路从葱郁平原到苍茫戈壁，不仅是一场视觉的震撼之旅，更让我感受到了生命的坚韧，这份体验太难忘了”。

人文风情同样绚烂多姿。春博会、冬博会暨新疆热雪节、环塔拉力赛、舌尖上的丝绸之路美食节、明星演唱会等活动接连举办。群众“村晚”“村超”“村BA”等群众性文体活动更为文旅增添活力。

喀什古城每日热闹的开城仪式、特色演艺和夜游线路，让游客沉浸于多元民族风情；库车老城萨玛瓦尔舞艺人每晚翩跹起舞，让旅行成为深度的乐舞文化体验；吐鲁番葡萄夜市，各色美食香气扑鼻，人间烟火治愈人心。

来自意大利的游客赛雷娜·丹尼尔·玛蒂尔达在库车品尝到美味的烤全羊盛宴，赞叹道：“这里色彩缤纷，食物美味，当地人的热情让我们倍感荣幸！”

新疆约占中国大陆总面积的六分之一。辽阔的地域面积曾难免让辗转多地的游客经受长途奔波的困扰。如今，交通路网的快速建设逐渐让这种烦恼成为过去式。

今年夏天通车的阿木公路将阿勒泰至禾木的车程从6小时缩短至3小时；今年底有望通车的乌尉高速公路，将使乌鲁木齐至库尔勒的驾车时间从7小时压缩至3小时左右。

随着新疆大力实施旅游兴疆战略，旅游基础设施条件不断完善，新业态不断涌现。

业内人士认为，新疆自驾游、冰雪游、特种游等新业态已跻身中国前列。携程报

告显示，此前的“十一”假期，携程包车平台北疆环线销量同比提升88%，独库公路带动沿途那拉提、喀拉峻、巴音布鲁克订单平均增长40%。

据新疆维吾尔自治区文化和旅游厅数据，2025年1月至10月，全区接待入境游客212.01万人次，同比增长6.06%，实现国际旅游收入134.85亿美元，同比增长6.55%。

分析人士指出，中国人境旅游签证、支付、住宿等便利化政策不断释放红利，各地持续完善入境游客接待设施，提升服务质量。身处内陆的新疆也走向前沿，吸引更多海外游客。

“来之前，我最大的担忧其实是交通和沟通，来了以后发现，这些顾虑完全多余。”德国游客法比安·希勒去过乌鲁木齐、喀什、吐鲁番等多地，他在新疆获得了宾至如归的体验，“打车软件就像在上海、北京一样方便，酒店预订也很简单，服务人员很专业。”

在乌鲁木齐时，法比安·希勒去了新疆国际大巴扎，和当地商户聊得很愉快，还学了几句维吾尔语，“他们喜欢分享音乐、舞蹈和美食，生活看起来很自在，节奏比大城市慢，但充满活力”。

新疆康运乐行旅行社有限公司英文导游陈变霞从事旅游业近20年，这几年她明显感受到新疆旅游业的火热，特别是入境游，“今年6月到9月尤为火爆，其中东南亚游客占主体”。

中青旅新疆国际旅行社有限责任公司书记、总经理梁畅红介绍，境外游客对新疆旅游偏好逐渐趋于多样。东南亚游客更倾

向于游览自然美景，个人游的游客越来越多，欧美游客则对丝绸之路的历史文化底蕴兴趣浓厚。

今年发布的《新疆维吾尔自治区文化和旅游产业集群发展规划(2025—2030年)》显示，新疆计划2030年实现年度接待旅游总人数超过4亿人次，全疆文化旅游

体育产业综合营收达到万亿级，文旅产业带动就业超过150万人。

“新疆是开放的，新疆也是热情的。”自治区文旅厅旅游推广与对外交流处处长张瑞华表示，我们愿意为海内外的朋友们对新疆旅游提供最大便利，让大家感受真实的新疆，让大家拥抱美丽的新疆。



在将军山滑雪场，游客整装待“滑”。小疆有话说供图

简讯

青海创造三个“最大”

本报讯 据青海省“十四五”发展成就系列新闻发布会农业农村专场披露，青海已建成全国最大的有机畜产品生产基地、全国重要的特色农产品生产基地、国家级春油菜和马铃薯繁育种基地、全国最大的有机枸杞生产基地、全国最大的冷水鱼生产基地，绿色有机农产品输出能力及综合效益显著提升。青杂系列品种在全国春油菜区推

广面积达504万亩，占到春油菜总面积的85%。“青薯9号”全国种植面积达747万亩，连续四年蝉联全国马铃薯种植品种榜首。牛羊年出栏量稳定保持在900万头(只)以上，牦牛藏羊出栏量居全国第一。冷水鱼产业呈现强劲活力，以鲑鳟鱼为主的冷水鱼产量达1.9万吨，占全国30%，出口占全国的97%。

(杨启红)

全球在运海拔最高风电项目在西藏投产

本报讯 华电琼结风电项目日前已正式并网发电。该项目机位点最高海拔达5370米，是目前全球在海拔最高的风电项目，也是西藏单机容量最大的风电项目。项目位于西藏山南市琼结县仲堆村，总装机容量60兆瓦。据估算，项目投运后，每年输送的清洁电能可满足约12万户家庭用电需求，相当于年均减少二氧化碳排放12.87万吨。在海拔5000米以上极端环境中建设风电

(杨宇航)

全国联播

财政收入稳步回升

本报讯 财政部近日发布数据显示，全国一般公共预算收入由税收收入和非税收入组成。10月份，全国一般公共预算收入2.26万亿元，同比增长3.2%。其中，中央、地方收入分别增长2.3%、4%。前10个月，全国一般公共预算收入18.65万亿元，增长0.8%，增幅比前9个月提高

0.3个百分点。一般公共预算收入由税收收入和非税收入组成。10月份，全国税收收入2.07万亿元，增长8.6%，增幅与上月基本持平。前10个月，全国税收收入15.34万亿元，增长1.7%，增幅比前9个月提高1个百分点。其中，国内增值税、国内消费税、企业所得税、个人所得税分别增长

(曾金华)

我国光热产业增速超全球两倍

本报讯 数据显示，2020年至2024年，我国光热发电产业年度复合增长率达11.7%，高于全球4.24%的增速，技术装备国产化率突破95%，释放出产业加速发展的强劲信号。截至2025年9月底，我国已

建成光热发电站21座，装机容量157万千瓦，居全球第三；在建项目30座，装机容量310万千瓦，中国已成为全球光热发电新增装机的主力。科技创新是光热产业发展的核心引擎。我国目前已掌握主流

光热发电技术，并建成全球领先的光热发电全产业链，技术装备国产化率超过95%，关键材料设备实现自主可控。数据显示，我国光热发电上网电价已从首批示范项目的1.15元/千瓦时降至0.6元/千瓦时左右，预计“十五五”期间，项目造价还将进一步下降。

(朱丹)

渠县：宕渠故地汉韵新城

公益广告:各地形象宣传

■图文/渠县人民政府



在四川盆地东北部的渠江中游，达州市西南部的广袤沃土上，坐落着一座镌刻着汉韵基因、流淌着宕渠文脉的千年古县——渠县。这里东接大竹，南连广安，西靠南充，北邻达州，幅员2018平方公里的土地上，承载着134万户籍人口的生计与梦想，2024年地区生产总值突破400亿元大关，在川东丘陵地带勾勒出一幅传统与现代交融的发展画卷。作为成渝地区双城经济圈的重要节点、渠江流域生态屏障的关键区域，渠县正以汉阙之乡的厚重、资源大县的底气，书写着新时代的崛起篇章。

千年沿革

渠县的历史根系，深植于先秦时期的巴人文明。公元前316年，秦国统一巴蜀后推行郡县制，于秦惠文王更元十一年(前314年)置宕渠县，治所设于今土溪城坝，隶巴郡，这是渠县行政建制的开端，也开启了“宕渠”之名的千年传承。两汉时期，宕渠县版图辽阔，是巴人聚居的核心区域，巴人先民在此繁衍生息，创造了独具特色的青铜文明与农耕文化。

魏晋南北朝至隋唐，渠县的行政建制历经演变却始终地位凸显。梁普通三年(522年)，置北宕渠郡、流江县，郡县同治于今渠江镇；大同三年(537年)设渠州，今渠江镇成为州、郡、县三级治所，奠定了川东地区政治军事要冲的地位。南宋末年，为抵御元军进攻，渠州徙治于县东北礼义山达20年之久(1255—1275年)，见证了乱世中的坚守与抗争。明洪武九年(1376年)，撤渠州改流江县为渠县，县名沿用至今。近代以来，1933年中

文化瑰宝

渠县最鲜明的文化标识，当数被誉为“石质汉书”的汉阙。作为全国汉阙存量最多的县，境内现存汉阙6处7尊，均为全国重点文物保护单位，占全国现存汉阙的四分之一，“中国汉阙之乡”的美誉实至名归。这些汉阙分布于土溪、岩峰等镇，以冯焕阙、沈府君阙为代表，造型雄浑大气，雕刻精美细腻，涵盖车马出行、乐舞百戏、神话传说等丰富题材，不仅是研究汉代建筑、雕刻艺术的珍贵实物，更承载着宕渠古郡的繁华记忆。除了汉阙这一核心遗产，渠县的文化宝库还藏有诸多珍品。全国重点文物保护单位城坝遗址，作为秦汉时期宕渠

县治所，是西南地区保存最完整的古代城址之一，出土的青铜剑、漆器、陶器等三千余件文物，现藏于渠县历史博物馆(位于全国重点文保单位文庙内)，为研究巴人文明与秦汉历史提供了关键实证。始建于宋代的渠县文庙，建筑群呈阶梯状布局，气势雄伟，与文庙融为一体。渠县历史博物馆，作为国家三级博物馆，系统展示了从新石器时代至今的县域文明演进。此外，渠县竹编、三汇彩亭等非物质文化遗产，以精湛技艺传承着民间智慧，其中三汇彩亭被誉为“空中戏剧舞台”，展现了川东民俗的独特魅力。

资源禀赋

渠县的自然禀赋，尽显川东丘陵的富饶与灵动。作为四川丘陵农业大县，全县耕地面积达99445.28公顷，占总面积的49.27%，肥沃的土壤孕育了“川东粮仓”的根基。渠江作为境内最大河流，纵贯全境99.8公里，306条大小支流

交织成网，河网密度达每平方千米0.41公里，不仅带来了8.57亿立方米的本地水资源，更有210.73亿立方米的入境水资源，为农业灌溉与工业发展提供了坚实保障。

地下宝藏更是渠县的独特优势，探明的22种矿产资源中，岩盐、石膏、石灰石等优势矿种储量惊人。岩盐分布面积750平方千米，储量达1050亿吨，是四川最大的岩盐矿体；石膏储量116亿吨，仅三汇偏崖子、望溪龙门峡两处矿床储量就超亿吨；石灰石储量12亿吨，碳酸钙含量达96%以上，属全国三大富钙矿区之一。此外，钾矿、锶矿等矿产均具备工业开采价值，43处大中型矿床星罗棋布，构成了支撑县域经济的矿产资源体系。生物资源同样丰富，26科60余种用材林木、13科36种经济林木遍布城乡，渠江流域栖息着90种鱼类，金雕、金猫等国家重点保护动物也时有现身，展现了生态与资源的共生之美。

产业崛起

作为传统农业大县，渠县在现代农业转型中成效显著。粮食产量常年稳定在60万吨以上，是全国产粮大县。全省油料大县，优质水稻、专用玉米、高油大豆等主导作物形成规模化种植。同时，依托特色资源培育出青花椒、柠檬、优质果蔬等特色产业，建成多个万亩级特色农产品基地，“渠县青花椒”“渠县柠檬”等地理标志产品享誉川渝，带动数万农户增收。

工业领域，渠县构建起以盐化工、建材、农产品加工为主导的产业体系。依托巨量岩盐资源，打造盐化工产业园区，形成从原盐开采到精细化工产品的完整产业链；利用优质石灰石资源，培育壮大水泥、新型建材等产业集群，产品辐射川东渝北地区。近年来，电子信息、轻纺服饰等新兴产业加速布局，为工业经济注入新动能。文旅融合成为新的增长极，以汉阙、城坝遗址为核心的汉文化旅游区，以文庙、寅人里为载体的民俗体验区，吸引着越来越多游客前来寻根探源，2024年接待游客量突破千万人次，文旅综合收入超80亿元。

从宕渠古郡的巴人雄风，到汉阙林立的石质史诗；从川东粮仓的沃土芬芳，到盐化新城的工业交响；从交通闭塞的丘陵县，到川渝节点的活力城，渠县的千年变迁，是川东地区发展的生动缩影。如今，这座集“中国汉阙之乡”“全国产粮大县”“川渝生态屏障”等美誉于一身的古城，正以更加开放的姿态、更加坚实的步伐，在高质量发展的道路上稳步前行，书写着宕渠故地的新时代华章。